# 从一个"村"看一个国家的未来

## -写在中关村改革发展40年之际

□新华社记者

北京中关村, 伫立着一座金光闪闪的现代雕 塑:DNA 双螺旋模型《生命》,昭示着中国人对破 解生命之谜的憧憬。

1978年至2018年,40年弹指一挥间。

2万余家高新技术企业、300多家上市公司、 一批独角兽企业……从"中关村电子一条街"到 "新技术产业开发试验区",从第一个国家级高新 区到全国第一个自主创新示范区,中关村紧跟技 术革命浪潮,突破体制机制束缚,走出了一条敢 为人先、矢志创新之路。

40 载春夏秋冬,40年拼搏奋斗。新华社记 者走进这片热土,探访历史见证人、参与者,探究 蕴藏在这块土地上的奥秘……

### '创新创业文化成为中关村的灵魂"——40 年来,中关村走出了一条富有特色的自主创新发

34年前,中科院计算所传达室一间小平房 里,一群"憋"了多年的科技人员开始创业。

从一家极不起眼的小公司,到年收入超过 3000亿元人民币的投资控股公司,"联想",不仅 成为中关村的一张名片,更是走向全球的中国知 名品牌。

柳传志夫妇曾"蜗居"在计算所自行车棚改 造的16平方米空间里,最多时挤过7口人。

"我是抗日战争时期出生的人,见证了新中 国成立前的中国之弱。今天,中关村能发展成这 样,国家实现这么大的飞跃,是做梦也梦不到 的。"74岁的联想控股董事长、联想集团创始人柳 传志感慨万千。

时光的年轮,退回到40年前:

——放眼全球,信息革命浪潮扑面而来;

——纵观国内,从1978年全国科学大会提出 "科学技术是生产力",到十一届三中全会胜利召 开,人们的思想日益解放,原有体制机制的籓篱 逐渐被打破。

"当年发达国家用386电脑时,只卖给中国 286 电脑,认为中国人不能做,结果我们憋出来 了。"柳传志多次用"憋"字形容创业历程,"当时 资金、技术、管理、净资产都不是一个'吨位'的, 但咱有这么一股劲儿去拼。'

2017年,小米收入跨过1000亿元大关。

这是一家创立仅仅8年的企业——2010年4 月6日,中关村银谷大厦一个小房间里,几位创业 者分享一锅"小米粥",小米科技诞生。

'把公司名字叫小米,就是希望发扬'小米加 步枪'的精神,发扬创业精神。"小米科技董事长 兼CEO 雷军说再次创业,他们每天工作12个小 时,这样的状态持续了五六年时间。

这,究竟是一种怎样的精神?

在中关村管委会主任翟立新看来,这么多 年,中关村沉淀、厚植下来一种创新创业文化,成 为中关村的灵魂,用4句话概括就是:求真务实的 科学精神,百折不挠的创业精神,追求卓越的创 新精神,产业报国的奉献精神。

"这种勇于试错、敢于探索、包容失败的韧 劲,是中关村很多成功创业者、企业家身上的重 要精神力量。"翟立新说。

这是中国自主创新的典范——改革开放之 初,北大王选团队不仅自主研发出国际领先的汉 字信息处理与激光照排系统,而且成功占领市 场,开创了汉字印刷的崭新时代。

"那时冷嘲热讽多了,印刷界几乎没有人相 信能做出来。一个小助教,能干什么事?"回想起 自主研制的历程,年逾八旬的王选夫人、北大计 算机所教授陈堃銶头脑异常清晰,"之所以成功, 就是王选自己说的4句话:选准目标,狂热探索, 依靠团队,锲而不舍。"

原理性样机做出来后,有人劝王选"到此为

"大量推广以前,他总觉得有种负债的感觉, 不能拿了国家的钱,只是做了一个实验,说明方 案正确就完了。所以他就主持了一次一次的换 代,领导了一次一次的革新。"陈堃銶说。

从最开始租赁4平方米柜台卖VCD到如今变 为电商领军企业,过去20年,京东集团董事局主席 兼CEO刘强东的命运发生了翻天覆地的变化。

"坚持是一个成功创业者必不可少的基本素 质。我碰到的很多企业家、创业者都是以奋斗为 乐。如果每天没有努力,我这一天会过得不太踏 实。"刘强东说,"这是一个伟大的时代。"

从科研院所内走出的企业家,到从海外留学 归来创业的企业家,再到伴随移动互联网、人工 智能浪潮创业的技术人员、企业高管和大学生, 40年来,中关村这片土地上孕育了一代代创业 者、企业家。

从柳传志的"拼"劲,到雷军的"小米加步 枪",从王选的"狂热探索",到刘强东的"以奋 斗为乐",一种精神贯穿中关村改革发展的40

正是凭着这种精神,40年间,中关村旧貌换 新颜:2017年中关村规模以上企业总收入超过5

万亿元人民币,全年共获专利授权4.3万余件。 "作为试验田和我国最早的自主创新示范 区,中关村用事实证明了'知识+科技+产业'是 一条发展之路,是'创新自信'的最佳诠释。"北京 大学博士生导师董小英说。

中关村,是中国的中关村,更日益成为世界 的中关村。

中关村与全国26个省区市建立了战略合作 关系。中关村企业在京外累计设立分支机构近

1.2万家,技术合同近八成辐射到京外。 中关村科技型企业全球辐射带动力进一步 增强,目前已有近700家企业在境外设立分支机 构。不久前公布的中国出海品牌50强报告中,中 关村企业占四分之一。

中关村已经成为一个创新符号,成为中国融

入全球创新网络的重要节点。 "中关村更多是一个政策园区的概念"—— 40年来,一系列改革在中关村率先突破,创新创 业形成"涌泉"现象

"当初的体制设计,决定了中关村虽然现在

有一区十六园,却不只是一个物理园区的概念, 更多是一个政策园区的概念。"64岁的时代集团 公司总裁王小兰,是中关村最早下海的企业家之 一,见证和参与了中关村的成长。

改革开放40年来,党中央、国务院高度重视 中关村的发展。 一1988年5月,国务院批准成立北京市新

技术产业开发试验区。

——1999年6月,国务院批复要求加快建设 中关村科技园区。

一2009年3月,国务院批复建设中关村国 家自主创新示范区,要求把中关村建设成为具有 全球影响力的科技创新中心。

-2012年10月,国务院批复同意调整中 关村国家自主创新示范区空间规模和布局,示范 区面积增加到488平方公里……

"中关村走过的每一步,都承载着国家战略 的强劲支持,打上了国家战略的'符号'。"北京市 海淀区委书记于军说。

用友是中关村第一个拿到私营高新技术企 业牌照的企业,编号"SY0001"。

"那天,我从当时所在机关的办公室溜出来, 跑到北展剧场参加北京市新技术产业开发试验 区成立大会,现场公布的10多条政策,让我再也 坐不住了。"回想30年前,用友网络董事长兼 CEO王文京至今有点激动。

从创业时2个人的软件服务社,到30年后的 1.5万人,用友正从管理软件公司向为企业"赋能" 的知名云服务企业迈讲.

"如果说农村领域改革是小岗村首开先河, 那么科技领域就是在中关村。"翟立新说,40年 来,中关村不断改革探索,不断扩大开放,不断激 发创新创业主体活力.

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央高度重视创新驱动发展战略,提出了"创新 是引领发展的第一动力"等一系列重要论断。

这是令人难忘的历史性时刻——2013年9 月30日,中央政治局把集体学习的"课堂"搬到了 中关村。

2014年2月,"科技创新中心"被确定为北京 新的城市战略定位之一。

2016年9月,国务院印发《北京加强全国科 技创新中心建设总体方案》,提出要发挥中关村 国家自主创新示范区的主要载体作用。

从先行先试的"试验田"到改革发展的"先行 者",从全国科技创新中心的"主要载体"到构建 京津冀协同创新共同体的"主力军",中关村在创 新变革中奋勇向前。

率先开展科技成果"三权"、股权激励、科研 经费管理、高新技术企业认定等重大试点;推动 出台"京校十条""京科九条"等政策;建设中关村 国家科技金融创新中心;开展中关村现代服务业 试点……党的十八大以来,中关村不断发挥改革 试验田作用,深化供给侧结构性改革。

"政府是'推土机',推掉的是影响创新的壁 垒。"董小英说。

97家创新型孵化器、29家大学科技园、26家 特色产业孵化平台……一个多层次的创业服务 体系在中关村形成。

超过500家产业联盟、协会商会、民办非企业 社会组织活跃在中关村,"小政府、大社会"的创 新治理格局正在形成。

中关村自2011年起率先在全国设立了天使 投资引导基金;与知名投资机构合作设立17只子 基金;活跃在中关村的天使投资人目前已超过1

"小米前五年融到的几十亿美元就没出过 '中关村'。"雷军说,"我觉得更重要的是中关 村有非常浓厚的创业氛围,使每个在这里的人 都愿意打拼,科技创新、模式创新很容易爆发出 来。"

"企业家、投资人、创业导师和社会工作者, 活跃在中关村的企业家大多集'四个角色'于一 身。"王小兰说,这种连接,实现了中关村企业家 精神的弘扬及创新创业文化的传承。

从2008年北京奥运会开幕式,到九三阅兵耸 立天安门广场的大屏,中关村上市企业利亚德集 团用20年时间,在LED显示屏领域占据全球 14%的市场。

"技术创新是源头,人才激励机制创新是'法 宝'。"利亚德创始人李军说,"上市6年,我们利润 和收入都增长10多倍,基本实现主要员工持股, 这种激励机制使企业的凝聚力和战斗力特别 强。"

针对外国人申办永久居留证审批环节多等 问题,中关村会同有关部门推出外籍高层次人才 "绿卡直通车"等全国首创的出入境政策。中关 村外国人永久居留服务大厅落地海淀,截至2017 年底,该大厅已办理涉及这一政策的申请近2500 人,353人获得永久居留许可。

曾在强生等跨国公司担任高管的洪颖,签约 北京泛生子生物科技有限公司,成为首席运营 官。

"中关村出入境政策,吸引了许多在世界500 强企业任职的高管人才。"泛生子生物科技有限

公司创始人、美国杜克大学教授阎海说。 如今,放眼中关村,已有近万名外籍人才和3 万多名海归汇聚。

人才、技术、资本……中关村已形成新"三驾 马车",为经济发展注入源源不断的动力:2017 年,中关村新设立科技型企业近3万家,日均新设 立约80家。

"中关村现在的创新生态就像一个'涌泉'。" 中关村上市公司协会会长尹卫东说,独特的创新 创业生态系统,提升了中关村的核心竞争力,全

球创新引领作用已开始显现。 高科技带来高附加值:"高精尖"产业在中关 村经济总量中的占比稳定在七成以上。

上市公司是一扇窗口。报告显示,2017年上 半年,中关村上市公司净利润达到1471亿元,首 次突破千亿元大关;研发投入连续多年大幅上 涨,近三成企业达国际领先水平。

"中关村高精尖经济高速增长,已经是一个 '强健'的经济体。"尹卫东一语中的。

近日,北京中科寒武纪科技有限公司宣布, 研制出我国首款云端人工智能芯片。

和寒武纪一样,越来越多的中关村企业向原 创技术、核心技术进军。

"由大到强更要靠科技"——面向未来,助力 强国之路"新征程"

支持260种交通标志牌的检测,能对200个 人脸进行实时抓拍识别…… 2017年12月,北京地平线机器人技术团

队发布了自主研发的嵌入式人工智能视觉芯

北京地平线机器人技术公司CEO余凯创业 两年多,在他看来,过去中关村企业主要是利用 巨大市场,走技工贸、商业模式创新之路。进入 新时代的鲜明特征是原创性的技术创新驱动。

这是北京新总规中关于"全国科技创新中 心"的战略定位——坚持提升中关村国家自主创 新示范区的创新引领辐射能力,规划建设好中关 村科学城、怀柔科学城、未来科学城、创新型产业 集群和"中国制造2025"创新引领示范区,形成以 三城一区为重点,辐射带动多园优化发展的科技 创新中心空间格局,构筑北京发展新高地,推进 更具活力的世界级创新型城市建设,使北京成为 全球科技创新引领者、高端经济增长极、创新人 才首冼协.

近年来,北京以中关村示范区建设为龙头, 率先形成创新驱动发展格局,科技创新对经济增 长的贡献率超过60%。

5月11日,第21场中关村前沿项目路演举 行,8家和高端芯片有关的企业"亮相"。

近年来,中关村通过公开路演方式面向全球 挖掘和培育重大前沿颠覆性创新项目,已发掘出 的57家前沿技术企业,平均估值超过20亿元。

这一尝试和超前部署,为抢占未来科技发展

当前,人工智能的浪潮正席卷全世界。敏锐 把握这一趋势,中关村出台了《中关村国家自主 创新示范区人工智能产业培育行动计划(2017 -2020年)》,加强政策引领。

从计算机视觉领域的北京旷视科技有限公 司,到语音识别企业"云知声",这片土地上诞生 了全国近50%的人工智能创业公司,一批初创企 业已经或正在跻身"独角兽"企业行列,中关村成 为人工智能发展的重要一极。

新一代信息技术、集成电路、医疗健康…… 剥掉"白菜帮"、做好"白菜心", 去年12月北 京支持10大高精尖产业发展系列文件的出台, 为加快科技创新、构建高精尖经济结构指明了

占领制高点,正从"村"向全城辐射。

北京量子信息科学研究院、北京脑科学与类 脑研究中心……一系列新型研发机构相继成立, 为北京全国科技创新中心建设注入新动力。

从"电子一条街"到今天创业创新企业遍地

开花,当前,北京正将"三城一区"作为主平台,加 快科技创新中心建设。 以海淀区为主体区域的中关村科学城,既是

全国科技创新中心核心区,也是中关村国家自主 创新示范区核心区。 合作设立全市首只由区级政府、民营企业与

自然科学基金联合设立的原始创新基金;与社会 资本共设立16只参股基金及1只母基金,引导基 金总规模突破287亿元,放大近48倍……

"我们要发挥好领头雁的引领作用,着力提 高对全球创新资源的聚集能力。"于军说。

中关村改革发展40年之际,人们异常清醒: 中关村还存在不少短板和薄弱环节,比如科技型 中小企业数量多,但领军型企业和顶尖人才少; 掌握核心技术且具有市场主导权的世界级创新 企业还不多……

"在中关村,'异想天开'的企业家还不多,创 新孵化体系还需要不断完善,对风险大、周期长 的战略性新兴产业亟须提供战略支持。"董小英

"硅谷三分之一以上的人都是外籍人才,国 际化程度非常高,相对来说我们的国际化人才比 例还太小。"翟立新十分坦率地说。

进一步释放生产力,中关村在行动:

1月22日,海淀区委区政府发布《关于加快 推进中关村科学城建设的若干措施》,重点推出

4月26日,教育部科技司、中关村管委会联 合发布《关于促进在京高校科技成果转化实施方 案》,将在北京大学、清华大学等12家高校率先建 设技术转移办公室。

在全国率先设立企业国际化发展专项基金 和300亿元中关村并购母基金,建立波士顿创新 中心、以色列联络处……中关村正加快全球化布

一系列举措陆续推出:大力引进全球顶尖科 学家及其创新团队,实施"中关村领军企业创新 升级领航计划",实施高精尖项目对接工程,着力 推动"一区多园"高端发展……

"过去中国从小发展到大靠的是科技,如今 要想由大到强更要靠科技。"翟立新说。

站在改革开放40年的门槛上,"中关村人"对 京东已建成全球第一个B2C全流程无人仓,

并尝试用自主研制的无人车、无人机送货。"我们 准备用十多年时间进行技术开发,成为全球领先 者、佼佼者。"刘强东说。 "科技兴国,人才强国",方正大厦4层王选陈

列室内,"当代毕昇"的生前"绝笔"格外醒目。"好 多核心技术我们还不掌握,如果各行各业都能埋 头苦干,我不相信做不出来!"陈堃銶老人的话令 人动容。

当被问及中关村或者中国是否会出现"马斯 克"时,柳传志答道:"太会了,一定会出现。 展望未来,柳传志郑重写下这样几句话:"中

国的未来无比美好,中国人民将无比幸福,中国 对人类的贡献将无比巨大!"

(记者 李斌 陈芳 余晓洁 季小波 盖

博铭 阳娜 胡喆 吉宁) (新华社北京5月15日电)

# 凤凰涅槃展新姿 开放发展谱新篇

-汶川地震后 10 年后西部城市群加速崛起

新华社记者 沈虹冰 石志勇 张骏贺

"5·12"汶川地震给人们留下了难以磨 灭的记忆。经过10年不懈努力,伤痛已远 去,新生活已开启。

行走在当年的震区,记者看到,在党中央 亲切关怀和持续对口帮扶援建中,立体多维 的交通体系和日趋优化的产业体系已然形 成,四川、陕西和重庆三大区域借助自贸试验 区制度红利,加快对外开放步伐,关(中)天 (水)和成渝两大城市群之间资源互通、产业 互融、优势互补,内生动力被激发。

#### 交通:从救灾"生命线"到立体网络

汶川地震发生之后不久,由于部分入川 道路和铁路受阻,震后初期大批救灾物资和 人员只能由陕入川。在其他道路要么中断要 么艰险难行的情况下,西安至汉中高速公路 成为当时路程最短也最安全的抗震救灾"生 命线",而这条仅有的"生命线"也折射出当时 陕川之间交通条件的落后。

交通基础设施建设10年来日新月异。 2011年,陕西至四川的高速公路全线贯通, 西安和成都的行车时间缩短为9个小时左 右。曾经"难于上青天"的入蜀之道,不再是 人们出行的畏途。

2017年12月6日,高铁列车呼啸穿过秦 巴山脉,让西安至成都的铁路通行时间由过 去的11小时缩短至3个多小时。

高铁开进曾经的地震灾区,当地群众开 始了追赶世界的脚步。

对于地震灾区来说,西成高铁只是交通 巨变中的一个缩影。"震后10年,汉中市公路 总里程由1.3万公里增加至2万公里;高速公 路由206公里增加到573公里,铁路总里程 达到654公里,阳安线、宝成线、西成高铁形 成'二横一纵'铁路网格局,汉中城固机场也 开通了与北京、上海等城市的直达航线,立体 多维的交通网络初步形成。"陕西汉中市交通 运输局办公室主任刘磊说。

随着交通条件的改善,"蜀道"沿线的众 多城市正告别过去的封闭状态。作为四川的 北大门,广元市境内目前有多条国道、高速公 路和铁路通过,2017年通车的兰渝铁路使广 元成为沟通大西南与大西北的铁路枢纽。广 元农产品交易中心是川北最大的农产品批发 市场,这里汇聚了来自全国各地的蔬菜,都是 依靠发达的铁路和公路网络输送。

### 产业:助推脱贫致富和区域融合

横跨川陕渝的秦巴山区,是集中连片贫 困地区,也拥有丰富的自然和人文资源。震 后的灾区各地,在修复地震"伤痕"之后,纷纷 坚持吃"生态"饭、打"人文"牌、走"绿色"路, 大力发展生态农业、旅游产业等特色产业。

在四川省青川县打造的红旗现代农业园 区,2017年园区农村居民的人均可支配收入 达到15600元,同比增长35.1%。以椴木黑 木耳为主的特色农产品,依靠电商渠道从川 东北的山区销售至全国各地。

而在陕西省汉中市的地震受灾县宁强 县,紧邻县城的羌文化产业博览园项目已经 初具规模。负责项目开发的万利通宝集团董 事长邹道奎介绍,园区主要建设有大型文化 广场、文物博物馆、羌族文化风情街、羌王酒 店群,未来还将建设手工艺、农副产品等特色 产业孵化器,通过产业扶持助推精准扶贫。 整个羌博园年产值预计将在15亿至20亿 元,解决当地就业人口至少2500人以上。

震后10年,川陕渝三地的产业结构不断 优化。在产业迈向中高端特色化的同时,交 通条件不断改善消融了地理阻隔,让成都、重 庆、西安组成"西部黄金三角",进入"城市集 群发展"新阶段。

近年来,不少企业看到了西部城市群未 来的市场前景,开始在西成高铁沿线城市布 局产业项目。"我们在四川江油投建了青莲国 际诗歌小镇,还在陕西省汉中市筹建了大型 宾馆,高铁的建成给了我们投资的信心。"陕 西竹园嘉华控股集团公司董事长周素琴说。

通过区域间的产业互补与融合形成新的 经济增长动力,正成为西部城市政府与企业 的共识。陕西西咸新区党工委委员、管委会 总规划师陈默说,西安和成都、重庆三地地缘 相近、产业相通,随着西成高铁的开通、西渝 高铁加快建设,西安和成都、重庆区位优势进 一步凸显,三地间的经济文化往来日益活跃, "两三角"经济圈发展潜力巨大。

#### 前景: 携手构筑西部开放高地

"一带一路"建设和西部大开发"十三五" 规划,为丝绸之路经济带起点的陕川渝发展带 来了前所未有的机遇。2017年4月1日,在陕 西、四川、重庆设立的自由贸易试验区挂牌成 立,承担起加快西部开放开发的历史使命。

川陕渝三地自贸区也都结合当地特色 创新推出一批可复制推广的经验。陕西自贸 区积极打造"一带一路"现代农业国际合作中 心,加快农业领域的对外交流;四川自贸区与 乌鲁木齐、兰州、西宁开展中欧班列集拼集运 联动试验,与昆明、六盘水共建无水港;重庆 自贸区创新中欧(重庆)班列铁路运输贸易结 算方式,探索陆上贸易新规则。

自贸区制度红利的释放和营商环境的改 善,有效激发了市场活力。重庆、成都和西安 也成为全国开通中欧班列最多的城市,投资 10亿元的西安中欧班列中转枢纽正在建设 中。陕西自贸区成立一年来,新增注册市场 主体1.4万户,新增注册资本3478亿元。而 四川自贸区过去一年推出的国际贸易"单一 窗口"、多式联运"一单制"、中小科技企业"双 创债"、中欧班列集拼集运等创新制度则大大

提升了企业获得感。 "地理空间阻隔被消解,西安、成都等西 部地区真正实现了'亲密接触',有可能会碰 撞出联手合作、协同开放的火花,在国际货运 列车、跨境电商、出口加工等方面具有务实合 作的空间,从而以更立体的维度提升对外开 放格局。"陕西省宏观经济研究会会长赵锐表 (新华社西安5月15日电)

# 公安机关发布打击涉众型 经济犯罪十大典型案件

新华社北京5月15日电 5月15日是 第九个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣 传日。宣传日活动当天,公安部对外发布了公 安机关打击涉众型经济犯罪十大典型案件。

"钱宝"非法吸收公众存款案。据江苏省 南京市公安机关立案侦查,2012年以来,张小 雷等人依托钱宝网网络平台,以完成"广告任 务"可获取高额回报为诱饵,向社会公众吸收 巨额资金,涉嫌非法吸收公众存款犯罪。目 前,检察机关已对主要犯罪嫌疑人批准逮捕。

"中晋公司"集资诈骗案。据上海市公安 局立案侦查,2012年7月以来,徐勤等人利用 中晋资产管理(上海)有限公司及关联公司, 通过投放广告等方式进行公开宣传,以"中晋 合伙人计划"名义设立虚假股权私募基金产 品,非法吸收公众资金,涉嫌集资诈骗犯罪。 为规避查处,有关涉案公司支付业务员高额 返佣,由业务员向投资人承诺10-25%的年

化收益。目前,法院已对该案开庭审理。 "龙炎公司"非法集资案。据浙江省杭州 市公安局萧山分局立案侦查,2015年2月以 来,杭州龙炎电子商务有限公司法定代表人 黄定方等人在自有资金短缺并且明知返利模 式必然亏损、无法持续履约的情况下,以高额 返利为诱饵,并以虚夸投资项目、虚假宣传公 司上市等方法骗取投资人信任,向社会不特 定人员骗取资金,涉嫌集资诈骗犯罪、非法吸 收公众存款犯罪。2018年1月8日,杭州市 中级人民法院对该案作出了一审宣判。

"京金联公司"非法吸收公众存款案。据 湖北省武汉市公安局武昌区分局立案侦查, 2014年6月以来,王灿等人利用京金联武汉 网络服务有限公司及关联公司,以高额回报 为诱饵,以借款项目和基金为名非法吸收公 众资金,涉嫌非法吸收公众存款犯罪。目前, 检察机关已对主要犯罪嫌疑人批准逮捕。

"臻纪文化传播公司"非法吸收公众存款 案。据重庆公安机关立案侦查,马永彤等人 利用重庆臻纪文化传播有限公司及关联公 司,向社会宣称其在全国范围内签约艺术家 为其提供字画等艺术品,鼓吹这些艺术品的 增值潜力大,打着购买后委托公司销售分红、 第三方公司团购增值等幌子,以支付"预付定 金"方式定期分红、到期回购返本等高额回报 为诱饵向社会公众非法吸收公众存款,涉嫌 犯罪。2017年8月,重庆市人民法院对该案 作出了宣判。 "善心汇"组织、领导传销活动案。据湖 南等地公安机关立案侦查,2016年5月以来, 张天明等人利用广东深圳善心汇文化传播有 限公司及关联公司,以"扶贫济困、均富共生" 为名,以高额回报为诱饵,通过"拉人头"等方 式发展会员,涉嫌组织、领导传销活动犯罪。

目前,该案已开庭审理。 "五行币"组织、领导传销活动案。2017 年5月,按照公安部统一部署,全国公安机关 依法对宋密秋及其控制的"五行币"系列传销 犯罪团伙进行查处,潜逃境外4年多的宋密 秋被缉捕回国。经查,2012年以来,宋密秋 等人长期在境内外从事传销犯罪活动,先后 推出"云数贸联盟"、"中国国际建业联盟"、 "云讯通"等十余个传销平台,假借"爱国、慈 善、扶贫"的旗号,以销售"原始股""虚拟货 币"等为名,以动态、静态收益为诱饵,采取 "拉人头"方式不断发展人员加入,涉嫌组织、 领导传销活动犯罪。目前,该案已移送检察

机关审查起诉。 "一川币"组织、领导传销活动案。 据广 东省珠海市公安机关立案侦查,吴宗霖等人 利用一川(澳门)国际有限公司及"幸福100 云购在线"平台,以投资"一川币"并进行虚 拟积分交易可获"静态奖金"、发展人员可获 "动态奖金"等为诱饵,引诱人员参加,涉嫌组 织、领导传销活动犯罪。目前,该案已移送检

察机关审查起诉。 "中国人际网"组织、领导传销活动案。据 辽宁省沈阳市公安机关立案侦查,孟儒等人利 用"中国人际网",以兜售"人际网-国网-GK 卡"为手段引诱人员加入,要求加入者缴纳 3900元获得一个"GK"卡编号,并谎称加入者 每年可获得不低于15万元的收益及诸多额外 福利,涉嫌组织、领导传销活动犯罪。目前,检 察机关已对主要犯罪嫌疑人批准逮捕。

"705"系列组织、领导传销活动案。据 广西壮族自治区南宁市公安局立案侦查,多 个传销团伙在南宁市青秀区、兴宁区、西乡塘 区一带活动,打着"纯资本运作"的幌子,以分 发提成为诱饵,引诱参加者继续发展他人参 加,涉嫌组织、领导传销活动犯罪。2017年 11月,南宁公安机关组织开展集中行动,捣 毁传销窝点102个。目前,有关案件已移送 检察机关审查起诉。